



2025年北京市青少年冠军赛点燃盛夏体育热情

看，他们在“双奥之城”闪光

本报记者 顾宁

游泳、举重、射箭赛场，青少年选手们不断挑战着自身速度、力量和精准度的极限；棒球、垒球、曲棍球、手球等集体球类项目，考验战术配合与团队协作，精彩攻防回合不断上演；柔道、摔跤、武术、散打、跆拳道等对抗性项目争夺激烈，小将们的勇气、力量与智慧赢得阵阵喝彩；乒乓球、羽毛球、网球、跳水、儿童体操、冰壶等项目的角逐中，力量与美感、策略与技巧等多维度竞技元素，被小选手们演绎得淋漓尽致……

盛夏的阳光洒在京城的各个赛场上，2025年北京市青少年冠军赛正如火如荼地进行。此起彼伏的加油呐喊声、激烈的竞技角逐，让这座“双奥之城”再次充满了青春的活力与激情。自5月开赛以来，冠军赛已陆续举办了儿童体操、柔道、举重等18个项目的比赛，乒乓球项目也将于本周末迎来最后2个比赛日的争夺。在这个青春的赛场上，运动员们以汗水为墨，书写着竞技力量和青春风采的篇章，也在这个夏天实现着自己突破与成长。

本届赛事由北京市体育局、北京市教育委员会主办，北京市体育竞赛管理和国际交流中心及各有关单位共同承办。作为北京市加快建设新型青训体系，全面布局“633战略”项目，加强全生命周期人才梯队建设，构建全要素融合发展生态体系的重要青少年赛事活动之一，本届赛事共设置31个大项，吸引了约17000余名青少年运动员参赛。

跳水比赛在曾经举办过2008年奥运会和今年跳水世界杯总决赛的“水立方”举行，119名北京跳水小将在

1米板、3米板、5米台及双人、全能等项目上展开角逐。7岁的刘尚霖代表丰台区参加了本次比赛，并不俗表现。赛后，这名小将说：“我非常喜欢跳水运动，每次从高处跳进水里都很开心，都能感到自己更勇敢了！”

在北京交通大学体育馆，1300余名青少年在为期5天的2025年北京市青少年冠军赛羽毛球比赛中激情拼搏，角逐男女U9至U18共14个组别的荣誉。小运动员们的精彩表现让赛事副裁判长王浩印象深刻，他表示：“随着大众羽毛球热情高涨和系统化训练的普及，青少年选手起步更早，比赛整体水平逐年攀升，展现出可喜的进步。”

不仅是跳水和羽毛球项目，在冠军赛各具特色的竞赛项目中，青少年运动员们展现出了扎实的基本功和不断提升的技术水平。北京市体育局相关负责人表示，根据统计，冠军赛多个项目比赛迎来参赛人数新高，乒乓球、羽毛球等项目增幅均超400人，单项赛事规模近1400人；多个项目的成绩较往年有明显提升，涌现出实力不凡的潜力新星，展现出北京市青少年体育训练的丰硕成果，也彰显了首都青少年体育后备力量的蓬勃生机。

该负责人表示，作为考察和选拔北京市竞技体育后备人才、促进体教融合的重要基础性平台，本届冠军赛还会与本年度北京市青少年锦标赛紧密结合，承担锦标赛各项目预选赛、资格赛功能，成为衔接更高级别赛事的通道，进一步完善了北京市青少年赛事体系。据了解，目前，北京市以中小学生体育比赛、青少年冠军赛、青少年锦标赛、北京TOP国际公开赛等一系列青少年赛事为引领，围绕青训体系，着力构建校园赛事与青少年赛事紧密衔接、推广普及与选拔提高

相辅相成、培养本地人才与吸引优秀人才并重的青少年赛事体系，希望通过赛事，不断激发青少年参与竞技体育热情，广泛培养优秀后备人才，努力开创青少年体育工作新局面。

一场赛事的成功举办，离不开精细化的组织保障。为确保赛事安全、高效运行，赛事组委会制定了周密的保障方案，涵盖竞赛组织、医疗救护、安全管理、后勤服务等多个方面，确保运动员能够全身心投入比赛，展现最佳竞技状态。赛事严格执行注册准入规范，各项目裁判团队经市级运动协会严格遴选，并引入科技辅助裁判判罚，全方位保障赛事公平公正。同时，赛事组织严格按照全国赛事标准执行，并充分借鉴北京近年来国际大赛举办经验，在办赛流程环节中注重程序性和仪式感，为广大青少年运动员搭建了氛围感满满的竞技平台。

在冠军赛体操比赛现场，赛事裁判长陈刚告诉记者，比赛采用《中国少年儿童体操评分标准》，既接轨国际体联规则，又符合国人体质定制规定动作。同时，裁判员团队由北京市竞赛交流中心优中选优，国际级裁判坐镇，国家级与一级裁判协同，经“线上+线下”培训与考核方能上岗。此外，赛场还引入了智能计分系统，初始分数锁定不可修改，全程留痕追溯，为比赛公平公正筑牢防线。

六月已然过去，精彩还在继续，七月的冠军赛又将迎来新一轮高潮，击剑、拳击、皮划艇静水与赛艇、公路自行车、高尔夫、马术、射击、田径等项目将陆续开赛，短道速滑、花样滑冰等冰雪项目也将展开精彩角逐。



主办方供图

青少时讯

天津市青少年体育联合会成立

本报讯 天津市青少年体育联合会成立大会日前在天津市体育局举行。会上宣读了全国青少年体育联合会的贺信，并介绍了天津市青少年体育联合会筹备情况。

天津市青少年体育联合会相关负责人表示，天津市体教部门持续深化体教融合，相关工作数量日益增多、形式不断创新，联合会成立后将更好地借助教育资源，挖掘青少年在体育方面的潜力。“联合会将广泛开展青少年体育活动，建立健全青少年赛事体系和青训体系，深化新型体校建设，培养输送高水平竞技

体育后备人才，开创天津青少年体育工作新局面。”

会上，天津市关心下一代工作委员会相关负责人魏秋月、董震、汪皓、董洁、陈建新等“冠军荟”成员颁发了“天津市青少年体育推广大使”聘书，天津市青少年体育联合会相关负责人魏秋月为六名联合会顾问颁发了聘书。作为“冠军荟”的成员，魏秋月认为自己有责任、有义务给更多的青少年带来正能量，“希望给他们带去新颖的体育知识和锻炼方法，更好地传播体育精神。”

据了解，天津市第四届夏季少年儿童体育节即将启动，天津市青少年体育联合会已承担啦啦操、跳绳、棋牌、航模等项目的赛事组织活动。

(张博宸)

安徽省青少年足球联赛先导赛落幕



主办方供图

本报讯 日前，安徽省青少年足球联赛先导赛暨中国青少年足球联赛(安徽赛区)在合肥一中肥西校区体育场举行。经过80分钟激烈对决，最终合肥体校在先失一球的情况下，连追三球，以3比1战胜了蚌埠蚌体俱乐部，荣获冠军。

中国青少年足球联赛(安徽赛区)男子U15组比赛于6月底在合肥市举办。本场比赛作为U15组比赛决赛暨安徽省青少年足球联赛先导赛，为9月即将全面启动的徽青赛预热造势。

比赛现场气氛热烈，安徽籍前“国脚”赵鹏作为开球嘉宾为比赛开球，正式拉开了比赛的序幕。看台上的观众手持加油啦啦棒，尽情挥舞呐喊，营造出浓厚的足球氛围。经过上下半场共80

分钟的激烈角逐，运动员们展现出精湛技艺与顽强拼搏的体育精神。

本次比赛由安徽省体育局、安徽省教育厅主办。赛事的成功举办，标志着安徽省青少年足球联赛体系建设迈出关键一步。作为安徽省深度融合体教资源的省级青少年足球品牌赛事，徽青赛通过统一赛制规则、贯通省市县校四级联赛体系，全面整合教育部门与体育部门资源优势，开创了“赛制统一、规则统一、标准统一”的竞赛新格局。未来，赛事将持续深化体教融合，坚持扩基提质和以赛促练并重，力争到2027年实现参与人次突破50万，为构建高质量青少年足球人才梯队奠定坚实基础。

(顾宁)

图片报道



主办方供图

240名体操小将滁州争锋

本报讯 日前，全国青年体操U系列锦标赛暨第十五届全国运动会体操青年组资格赛在安徽滁州奥体中心体育馆开幕。来自全国20支代表队的约240名青年体操运动员展开激烈拼搏，角逐团体、个人全能及跳马、高低杠等多个项目的桂冠，同时争夺全运会体操项目的“入场券”。

本次赛事设女子甲组(U15)、男

子甲组(U17)、男子乙组(U14)三个组别，除团体赛、个人全能赛及跳马、高低杠、平衡木、自由体操等传统项目外，还设有长蹦床项目。在长蹦床比赛中，滁州籍选手操天琪代表安徽队出战，她表示：“在家乡参赛备感亲切，我会争取把每一个动作做好，全力展现最佳状态。”

作为国内最高水平的青年体操赛

事，本次比赛既是全国青少年体操训练成果的检验平台，更是全国青年体操健儿争夺全运会“入场券”的舞台。此次赛事落地滁州，进一步夯实了当地体操优势项目基础，推动了体育后备人才培养，为承接国内外重大赛事积累了经验。

(顾宁 王琼)

弘扬武术文化 助力青春成长

本报记者 顾宁

在推动青少年体育事业蓬勃发展、弘扬中华武术文化的征程中，国家体育总局武术运动管理中心积极探索、勇于实践，走出了一条独具特色的青少年武术发展之路。近年来，武术中心以“加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国”为指引，在青少年武术工作领域取得了显著成效。

武术中心充分发挥“以赛促学、以赛促教”的导向作用，精心打造高质量赛事交流平台。2024年，通过全国青少年武术通级赛、线上网络赛、校园交流赛“三赛联动”模式，为青少年搭建了展现武术风貌、开展交流学习的广阔舞台。线下近2.5万人次参与赛事，线上点击量突破600万次，1069家运动队、8021名运动员注册参赛，参与规模大幅提升。这种线上线下融合的赛事模式，不仅提升了青少年的身体机能，实现“以赛育人”的目的，更极大地扩大了赛事影响力，让武术文化在青少年群体中广泛传播。

同时，武术中心稳步推进武术进校园试点工作，试点工作自2023年启动以来，成果斐然。从首

批370余所试点学校，到2024年新增1700余所，覆盖面不断扩大。在此基础上，中心还大力开展武术进校园骨干师资培训，培训期数从2023年的8期增加到2024年的16期，有效改善了试点区域师资不足的问题。另外，通过定期举办试点学校交流赛，“以赛促学”激发校园习武热情。如今，校园武术已覆盖超140万名学生，通过系统的武术训练与武德武礼教育，学生们不仅强健了体魄，更培育出“爱国、自信、担当、奉献”的家国情怀和“中正、平和、智勇、恒恒”的意志品质，成为传承中华优秀传统文化的新生力量。

未来，武术中心将继续深耕青少年武术领域。以“奔跑吧·少年”全国青少年武术赛事为契机，不断提升赛事品质，打造具有国际影响力的青少年武术赛事品牌，为推动我国武术事业的繁荣发展和青少年体育的蓬勃发展贡献力量；持续扩大武术进校园试点规模，增加四个分区武术进校园交流赛，进一步扩大交流平台，让更多孩子参与进来，提升校园武术的影响力；将试点学校纳入全国青少年武术俱乐部联赛统一管理，拓宽人才培养渠道；开发推广“中国武术”APP，构建集文化传播、段位考评、赛事服务等功能于一体的数字化平台，以科技赋能推动青少年武术工作迈向高质量发展新台阶。